

# EL CLAMOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera, Trimestre, 3'50 pesetas.—Reanitados, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., á precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores

Pago anticipado

IMPRESA, REDACCION Y ADMINISTRACION.

Escultor Viciano, 13

Toda la correspondencia se dirige á la Administración.—Teléfono n.º 15

Núm. 5772

ADMINISTRATIVO, QUIMICO Y LITERARIO. ORGANISMO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ HERRERA

Año XXXIII

Castellón.—Lunes 30 de Octubre de 1911

## LA CONSTITUCION...

### PENSEMOS EN LOS PRESOS

Por los sucesos pasados hay detenidos en Bilbao 212 personas, en ellas 15 mujeres. En Valencia no se ha podido averiguar el número exacto, pero es de creer que ascienda á varios centenares. En otras poblaciones de España también quedan detrás de las rejas el número suficiente de ellas, para excitar la compasión, si otro sentimiento no aconsejara la inmediata libertad de todas ellas.

Porque ya van transcurridas más de setenta y dos horas desde el establecimiento de las garantías constitucionales, y muchos de esos detenidos lo están sin haber sido sometido auto de procesamiento, cosa que se le parezca; por ello, nosotros, utilizando el derecho que concede el artículo 5.º de la Constitución, pedimos que se cumpla esta ley fundamental del Estado español, excarcelando á todos aquellos que no estuviesen procesados, decretando la libertad provisional de todos aquellos á quienes correspondiese.

Sobre los preceptos que la Constitución estatuye no hay ninguna duda; el artículo 4.º y el artículo 5.º dicen textualmente:

Art. 4.º Ningún español ni extranjero podrá ser detenido sino en casos y en la forma que las leyes prescriban.

Todo detenido será puesto en libertad ó entregado á la autoridad judicial dentro de las veinticuatro horas siguientes al acto de la detención.

Toda detención se dejará sin efecto ó elevará á prisión dentro de las setenta y dos horas de haber sido entregado el detenido al juez competente.

La providencia que se dictare se comunicará al interesado dentro del mismo plazo.

Art. 5.º Ningún español podrá ser preso sino en virtud de mandamiento de juez competente.

El auto en que se haya dictado mandamiento se ratificará ó revocará, oído el presunto reo, dentro de las setenta y dos horas siguientes al acto de la prisión.

Toda persona detenida ó presa en las formalidades legales, ó fuera de los casos previstos en la Constitución y las leyes, será puesta en libertad á petición suya ó de cualquier español. La ley determinará la forma de proceder sumariamente en este caso.

Después de lo que la Constitución dice en los dos artículos que acabamos copiado, nosotros nos creemos salvados de todo comentario.

## EL MAESTRO DE RUZAFÁ

### (La Inquisición en Valencia)

Mientras preparo el papel para escribir mi cotidiano artículo, oigo abajo en la calle los vendedores de periódicos que gritan: «La Inquisición de Valencia» y «La Inquisición de Valencia». Este fatídico grito, síntesis de todo el estado de opinión indignada, símbolo al vez de cien dramas horribles, trae á mi memoria el recuerdo de aquella tragedia sin nombre desarrollada en la hermosa y sonriente ciudad del Turia, en la cual consumose el horrendo sacrificio del noble maestro de Ruzafá.

Llamábase éste Cayetano Ripoll y contaba entonces los ominosos tiempos de la restauración de Fernando VII. El rey de Francia Luis XVIII, al reinstaurar en el trono de España á Fernando, por medio de los cien mil hijos de San Luis, mandados por el duque de Angulema, le hizo el juramento de que no volvería á establecer el tribunal de la Inquisición

en sus reinos, y así lo prometió el monarca.

Pero no era Fernando VII soberano en cuya palabra pudiera fiarse, ni eran sus partidarios, como no lo son las hienas, hombres que pudieran pasarse sin sacrificios humanos, y no osando por el propio decoro restablecer la Santa Inquisición, se organizaron de nuevo bajo el título de «El Angel Exterminador» ó «El Santo Angel Exterminador», que lo resultó de verdad.

Cayetano Ripoll fué una de sus víctimas propiciatorias, tal vez la más dolorosa de todas, por lo que significó su sacrificio.

Cayetano Ripoll era maestro de escuela en la huerta de Ruzafá, y como maestro y como hombre era incomparable. Después de dar clase y enseñar á los chicos que acudían á su escuela, el maestro, lejos de aprovechar las horas sobrantes del día para dedicárselas al descanso, iba recorriendo las barracas de aquella fertilísima huerta dando lecciones á los hijos de los labradores que ayudaban á sus padres en las labores del campo, y así no se daba punto de reposo en bien de la enseñanza de sus conciudadanos.

Además, ese hombre era tan caritativo, tenía tan buen corazón, que lejos de cobrar ninguna remuneración á sus discípulos pobres, les daba de lo suyo, les regalaba libros y cartapacios, y aun les compraba prendas de vestir cuando sus padres no podían comprarlas. En cuanto á él, era muy fugaz en el comer, pues lo hacía peor que los propios hortelanos y vestía con una sencillez extremada, ajustando siempre sus predicas moralizadoras á sus actos personales.

Pero para aquella sociedad infame el maestro Ripoll tenía un terrible defecto: no iba á misa. Además, á sus alumnos solo les enseñaba los mandamientos de la Ley de Dios, reduciendo á estos toda la clase de doctrina cristiana: cuando pasaba el viatico por delante de la escuela no salía á arrodillarse y cuando por casualidad lo encontraba por la calle, tomaba otro camino por no encontrarse con él.

Por todo esto algunos fanáticos lo delataron á la asociación de El Angel Exterminador, ó Inquisición, presidida por el mismo arzobispo de Valencia, el cual sentenció «que Cayetano Ripoll como hereje formal y contumaz, fuese entregado á la justicia ordinaria para que fuese juzgado según las leyes como haya lugar.»

Entregados los autos á la Audiencia de Valencia, según un historial verídico, recibióse información sumaria de diez testigos, que fueron presentados por un aguacil, á quien se dio comisión para que hiciera averiguaciones, cuyos testigos además ni aun sabían los hechos de ciencia propia, puesto que en sus declaraciones se refieren á lo que habían oído decir de público, y aun algunos afirmaban que Ripoll era muy hombre de bien.

Y sin más que esto, según asegura el historiador con documentos, sin oír al reo ni admitirle prueba, sin nombrarle defensor, sin saber el estado de la causa ni notificarle ninguna providencia, pasáronse los autos al fiscal por término de una audiencia (había mucha prisa en ahorcarlo) el cual dió dictamen á la Sala «que condenara á Cayetano Ripoll en la pena de horca y en la de ser quemado como hereje pertinaz y acabado, en la confiscación de todos sus bienes; que la quema podía figurarse pintando varias llamas en un cubo, que podrá colocarse por manos del verdugo bajo el patibulo interin permanezca en él cuerpo del reo.»

La sentencia de la Audiencia fué en un

todo conforme á la petición fiscal, y á las veinticuatro horas el maestro Ripoll era ahorcado en la plaza del Mercado de Valencia.

Su cuerpo pendió de la horca durante todo el día y noche, un día del mes de octubre de 1827, y la mañana siguiente, el cadáver fué encerrado en aquel barril pintarrañado de llamas, símbolo de la hoguera, y echado al río Turia, que bajaba muy crecido.

Esta es la pura historia del infortunado maestro Ripoll.

Después de escribir esto, aún resuena en la calle el grito de «La Inquisición en Valencia!»

[Y ha pasado un siglo]

Kosmophilo.

## EL MITIN DE AYER EN MADRID

Presidió el acto el veterano doctor Esquerdo, en representación del insigne Galdós, que por hallarse enfermo le ha sido imposible presidir el mitin.

Esquerdo dice que en representación del novelista ocupaba el sitio y al levantarse había de dedicarle un recuerdo cariñoso y hacer votos para que recobre pronto la salud.

Primeramente hizo uso de la palabra el propagandista Rosendo Castell, que execró con frase dura y enérgica la política nefasta de Canalejas, que inventó el complot revolucionario precisamente para reprimir el movimiento socialista. El diputado catalán Luis de Zulueta se levanta á hablar, siendo saludado su presencia con grandes aplausos.

Comienza el orador lanzando una terrible catilinaria contra Canalejas, que en vez de gobernar, ha atropellado la libertad, y añade: «Nosotros—decía el orador—hemos exigido y exigimos libertad de opinión, libertad para exigir á la plena luz pública todos los problemas, por grandes y gravísimos que sean.»

Conste que no solo me refiero á las acusaciones formuladas de torturas hechas á los procesados por los sucesos de Cullera, para arrancarle la confesión de un delito.

He leído lo que dicen de una comisión oficial que ha dictaminado negando las torturas y yo deploro que en esa comisión, en esa información á que los periódicos aluden, no se haya oído á los acusadores para que estos señalasen libremente los hechos de los martirios y si no eran ciertas sus afirmaciones, ante la realidad que á su vista se ofreciese, no pudieran negar el error y todo hubiera quedado patente y esclarecido. (Ovación grandísima)

Ningún dedica su discurso entero á las denuncias formuladas por los republicanos de Valencia, detallándolas minuciosamente, haciéndose eco de las mismas y, parafraseando á Canalejas, que desde la oposición sostenía que «toda España es Montjuich».

(Aplausos) Radio Iglesias apenas comenzó su discurso é inició sus primeros ataques contra Canalejas le interrumpió el delegado gubernativo, promoviendo con ello gran tumulto.

El discurso de Pablo Iglesias es interrumpido por el delegado. Sigue afirmando que Canalejas va encaminado en toda su labor á destruir por completo la organización obrera en España.

Al sentar esta afirmación del orador, el delegado interrumpe de nuevo, promoviendo grandes protestas en el público, mientras termina Iglesias. (Aplausos)

Levantase Melquiades Alvarez al que se saluda con una verdadera ovación.

Comienza afirmando: «Este acto es reflejo fiel de nuestra protesta enérgica y viril, protesta que será secundada por todo el país liberal.»

Nueva interrupción del delegado, al que dice airadamente:

«Tengo pleno dominio de la palabra, seguridad absoluta en lo que digo y no llego jamás más allá de donde quiero, y por ello diré y haré cuanto me propongo.»

Continúa Melquiades Alvarez—con el apoyo, con la adhesión y confianza de todos los obreros y de la clase media, para hablar de la guerra, la que es prefacio de nuestra ruina.

El odio que el pueblo siente contra el gobierno es mil veces santo, y lo merece, por falaz y reaccionario, por su descarada impudicia que le ha llevado á la deserción de sus deberes, que le ha conducido á no cumplir nada, absolutamente nada, de lo que en la oposición y apenas llegado al poder prometió.

Ese gobierno, Canalejas, ha consentido, permitió que el rey clausurase el Congreso eucarístico, pronunciando un discurso, que yo sostengo, no escribió ningún ministro.

Canalejas es un apóstata de sus ideas, un desertor de las filas liberales, un traidor de su historia.

Se llamó partidario de la supremacía del poder civil, y así le teníamos, sin atreverse á derogar la ley de Jurisdicciones, que es el oprobio de la nación.

Por gratitud humillante, deshonrosa y servil á los conservadores, Canalejas no se atreve á revisar aquellos procesos en que se aplicó la pena capital, ni tampoco acometer la reforma del Código de Justicia militar.

En la represión de las pasadas huelgas se llegó por Canalejas al último extremo de crueldad.

Somos antimilitaristas en cuanto al ejército en vez de serlo de la nación esté á disposición de los gobiernos, pero amamos al ejército porque es el mismo pueblo y de él vive y se nutre.

Los amigos del ejército lo son los que le adulan servilmente y le hacen pasar después por las tremendas amarguras de una capitulación sin vencimiento.

Somos enemigos de toda guerra de conquista y especialmente de la actual, preñada de peligros.

Siendo el país pobre, es una locura verdaderamente suicida conquistar el Rif, ese Rif que no aprovecha á nadie más que á las empresas extranjeras.

Esa colonización que se intenta será, yo lo afirmo, la ruina de España, la sepultura de nuestros prestigios.

Capacitado de ello todo el país, tengo la seguridad de que arrollará á los gobernantes.

El orador afirma «no haremos motin alguno estéril, no, sino revolución política grandiosa.»

La ovación que se prodigó á Melquiades Alvarez es inmensa, colosal y digna de la valentía con que expuso su criterio y de la dureza con que arremetió contra Canalejas y su Gobierno.

Después habló Azcárate, que consideró incapacitados para gobernar á los dos partidos turnantes en el poder por fracasados.

Azcárate opúsose terminantemente á la guerra y á su continuación, protestando también de la suspensión de las garantías. (Aplausos)

El doctor Esquerdo cerró el mitin calificando el gabinete actual de ministerio de «Pepe la Frescachona».

El fracaso del Gobierno es el del régimen. (Ovación)

Los concurrentes prorrumplieron al terminar en estruendos aplausos y salieron del Jai Alai cantando la Marsellesa y la Internacional.

El acto ha sido grande, hermoso, transcendental. Melquiades Alvarez estuvo colo-

sal, tremendo contra Canalejas y de gran valentía y acometividad contra el gabinete, al que trituró con una lógica irrefutable.

## Homenaje á Castello y Tárrega en Vall de Uxó

Ayer tuvo lugar en Vall de Uxó, la anunciada fiesta en honor de nuestro querido compañero, en la prensa local don José Castelló y Tárrega.

En el tren de las 7'40 marcharon á dicha población varios amigos del señor Castelló y Tárrega y los representantes del *Heraldo*, *La Provincia* y *EL CLAMOR*, así como los corresponsales de la prensa de Madrid.

En Nules fueron espléndidamente obsequiados los expedicionarios por don Pedro Acázar al que quedaron reconocidos todos, por la atención que les dispensó. Una comisión del ayuntamiento de Vall de Uxó compuesta del alcalde don Julio Martínez, primer teniente alcalde don Pascual Fas y síndico don Joaquín Mangriñán llegaron en aquel momento á Nules para acompañar al señor Castelló y comisionados hasta dicho pueblo en el que numeroso gentío esperaba al festejado, que entró en la Vall entre aplausos y á los acordes de la banda que dirige don Joaquín Rambla.

En el salón de la casa ayuntamiento pronunciáronse los discursos de salutación entre el alcalde, don Elenterio Pérez Solerou y don José Castelló y Tárrega. Mientras tanto la música interpretaba en la plaza lo mejor de su repertorio.

En muchos balcones se veían colgaduras y lo propio hicieron todos los casinos y centros recreativos y políticos.

Después de recibir el propietario del *Heraldo* las visitas de varias comisiones, se dirigió la comitiva al pintoresco sitio conocido por la puerta de San José, en donde se sirvió un banquete al que concurren unos sesenta comensales, banquete presidido por el señor Castelló, el alcalde y primer teniente alcalde.

Al destaparse el champagne se pronunciaron brindis, entre ellos, dos muy hermosos de los señores Pérez Solerou en nombre del ayuntamiento y otro del señor Castelló y Tárrega agradeciendo aquella muestra de afecto que sus paisanos le ofrecían, indicando que nunca olvidaría acto para él tan conmovedor porque significaba que los pueblos son agradecidos y esto aumenta en su camino á los que peregrinan, entre los escollos de la sociedad, hacia la dignificación de los pueblos por la cultura y por el trabajo.

Leyeron gran número de cartas y telegramas de adhesión.

La antes mencionada banda interpretó mientras tanto bonitas piezas musicales, que fueron muy aplaudidas.

Al anoecer se visitaron los casinos, en todos los cuales fueron muy obsequiados, especialmente en el del Centro Recreativo, del que es presidente don Joaquín Mangriñán.

En el tren de las 10'50 regresaron á Castellón la mayor parte de los expedicionarios, quedando en Vall de Uxó don José Castelló y Tárrega.

Resumiendo. El día de ayer fué de los inolvidables para el amigo Castelló. Su pueblo natal le festejó con el cariño que era de esperar, acción popular que le animará para seguir trabajando por Vall de Uxó. Reciba nuestro querido compañero la más sincera felicitación.

No hemos de terminar esta reseña, que no da siquiera idea de la importancia del homenaje, sin ha-

cer constar el agradecimiento de nuestros compañeros señores Selma y Yáñez hacia los señores don Julio Martínez y don Eleuterio Pérez Solernou que guardaron toda clase de atenciones, obsequiándoles espléndidamente y acompañándoles durante su estancia en Vall de Uxó, les hicieron pasar un día magnífico.

CRONICA

COMITE REPUBLICANO

Se convoca á todos los señores que forman este organismo para mañana martes á las nueve de la noche en el local acostumbrado, para tratar importantes asuntos de actualidad.

Castellón 30 octubre de 1911.—FERNANDO GASET—VICENTE GEA.

Esta noche á las nueve se celebrará en el local de la Juventud Radical un mitin de propaganda electoral en el que harán uso de la palabra entre otros correligionarios, los oradores que tomaron parte en el mitin del Centro de la calle de Ruiz Zorrilla la noche del jueves.

Sirvan estas líneas de aviso á los correligionarios.

El mitin convocado para esta noche en el local que ocupa la Juventud Radical promete ser importante, porque se tratarán asuntos de actualidad política y se señalará la línea de conducta de nuestros correligionarios en las próximas elecciones, puesto que ya ha empezado á señalarse la tendencia de cada partido en la lucha que se avecina.

Como la entrada es libre, aconsejamos á nuestros correligionarios que asistan al mitin, en el que harán uso de la palabra varios queridos amigos nuestros.

Mañana por la noche se reunirá el Comité de nuestro partido y es probable que comience el estudio de la candidatura que debe luchar en las próximas elecciones, puesto que siendo muy valiosa la cooperación de los correligionarios á quienes corresponde cesar en 31 de diciembre, es preciso darles dignos sustitutos.

En esta labor invertirá probablemente el Comité algunas sesiones.

Ha comenzado el movimiento electoral, habiéndose celebrado los últimos días varias reuniones y conferencias.

Los elementos reaccionarios han gestionado una inteligencia frente á los republicanos, sin que hasta ahora hayan conseguido su objeto.

Ayer mañana celebraron una reunión los elementos conservadores, habiendo elegido para celebrarla el domicilio del funesto ex alcalde señor Espresati. A ella concurrieron, entre otros, don Rafael Fabra, don Tiburcio Martín y don Miguel Castel.

Se nos asegura que también concurrió á cura arcipreste señor Montaner y nos resistimos á creerlo porque dicho señor siempre ha demostrado el buen juicio de oponerse á intervenir en las contiendas políticas.

El sitio de reunión por la tarde fué el Círculo Católico, asistiendo don Tiburcio Martín, don Manuel Bellido y don Carlos G. Espresati. Fueron invitados don Cayo Girón y don Cristóbal Aicart, quienes escusaron su asistencia.

Para esta noche ha convocado don Cayo Girón á gran número de correligionarios en su propio domicilio.

Seguramente transcurrirán muy pocos días hasta conocer las combinaciones políticas que puedan resultar.

Se ha hecho pública la información de los médicos designados por el gobierno para dictaminar sobre las supuestas torturas de que se dice fueron objeto varios de los detenidos por lo de Cullera y Valencia.

Dicen dichos facultativos que no encuentran huellas, pero los diputados valencianos señores Azzati y Barral, si no lo han hecho ya hoy, entregarán al juzgado militar pruebas aplastantes para que resolvan la justicia.

Solicitan tan queridos correligionarios que dictaminen también, para que la verdad resplandezca, los médicos señores don Mariano Pérez Feliu, don José María Sierrenas, don Américo Montoro, don Vicente Aran, don Antonio Benet, don Manuel Bort, don José Listerri, don Manuel Espinosa, don Enrique Chincasta, don Carmelo Aranda, don Celestino Calatavud, don Pablo Covée, don José García Donato, don Enrique Peluch, don A. de B. B. B., don Joaquín Aguilar Jacas, don Rafael Covée Reig, don Blasco Fajarnés, don Ramón Morell, don José Ventura, don Federico Julián, don Ramón Beltrán, don José María Marzal, don Joaquín Ivorra, don José Roig, don Manuel Berdú y don Vicente Bort, quienes con los que formaron la comisión oficial emitan nuevo informe.

Aducen su derecho á esto el ser los denunciadores de los tormentos.

Este asunto ha despertado inmensa expectación, esperando todos con impaciencia que se haga la debida luz.

También nosotros esperamos deseosos de saber la verdad, por la que luchan Azzati y Barral.

Don Atanasio Lleó ha registrado una mina de hierro, denominada "Sancho", en término de Vilahermosa.

La policía de esta capital ha mandado su adhesión al Montepío de aquel cuerpo, que comenzará á funcionar en Madrid en primero del año próximo.

Esta mañana ha fondeado en el puerto el vapor "Namancia" con pasaje y carga general, procedente de Barcelona.

En el Teatro Chico Oberón de Burriana, trabajará mañana y pasado "Dora la Gitana" que va á dicha ciudad accediendo á los ruegos de aquel público que desea conocer sus trabajos.

Deseamos nuevos éxitos en aquella importante población.

Para las once horas y media de mañana han sido convocadas las comisiones de Hacienda y Saneamiento del Prado del ayuntamiento.

Por este gobierno civil ha sido aprobado el reglamento de la "Sociedad Agrícola Ludinense" de Ludiente.

Esta tarde á las tres y media se ha reunido el Claustro de profesores del instituto general y técnico.

El mercado extraordinario de la semana se ha celebrado hoy en las plazas de Tetuán y Vilarroig por haberse terminado la colocación de cassetas en la del Rey don Jaime.

En la reunión celebrada el sábado último por la Junta de Patronato de la Escuela de Artes, se acordó que las clases en dicho Centro de cultura, comiencen el día 6 del próximo noviembre, terminados los cuatro días de vacaciones que se conceden con motivo de la feria.

El Patronato con el Claustro de profesores piensan dar gran empuje á todas las clases, yendo rápidamente á la transformación de las enseñanzas, dándole todo el carácter práctico que necesitan los oficios é industrias dominantes en Castellón.

Nuestros correligionarios de Villarreal han terminado la candidatura que debe luchar en las próximas elecciones, que seguramente merecerá el apoyo entusiasta de todos los correligionarios.

No la publicamos por temor á ser indiscretos.

Hoy ha estado en esta ciudad el señor Gas, siendo portador de la minuta de contrato para la contratación del empréstito.

Con este motivo se ha reunido la correspondiente comisión, haciendo observaciones de las que dará cuenta en la sesión del miércoles al ayuntamiento, creyéndose que transcurrirán muy pocos días hasta que quede ultimada la operación.

Como la casa-banca ofreció al ayuntamiento medio millón más del pedido para destinarlo á la construcción del alcantarillado, hemos oído decir á algunos concejales que en la sesión del miércoles se propondrá que se convoque á todos los señores médicos, arquitectos é ingenieros para oír su opinión sobre la posibilidad y conveniencia de emprender tan importante obra y el sistema en su caso que estimen como más adecuado á las condiciones de esta ciudad.

Actualmente se cotiza en nuestro mercado el hectolitro de trigo á pesetas 22.75 y el de maíz á 14.75.

Ayer celebró sesión la Junta Municipal del Censo Electoral, designando los adjuntos que deben formar parte de las mesas para las elecciones municipales.

Esta mañana se ha reunido en el ayuntamiento la Comisión de ferias y mercados, verificándose el reparto de cassetas para la próxima feria de Todos los Santos.

Al acto han asistido varios feriantes y los contratistas de las cassetas.

La Gaceta ha publicado ya el anuncio de subasta de las obras del nuevo Instituto y en el gobierno civil han puesto de manifiesto las pliegos de condiciones para tomar parte en la misma, los que podrán examinar cuantos quieran hacerlo hasta el día 25 del entrante mes, último de los en que podrá presentarse pliego, acompañando el resguardo de haber hecho el depósito provisional.

Los individuos cloro acémicos de ambos sexos, son terreno abonado para adquirir las enfermedades consuntivas, y se curan con el DINAMOGENO Sáiz de Carloe.

Salchichón de Lyon.  
Butifarra de Lomo Trufado.  
Queso de cerdo.  
Lengua á la escarlata.  
Queso de Nestachel.  
Casa García y Roig.—Constitución 32

CERVEZA PETRY.  
(Antes Moritz.)—Gran fama.  
Depósito exclusivo en Castellón, casa Pedro Sancho, Pi y Margall, número 21.

EL AGUA DE BENASAL se vende en la farmacia de Juan Castelló, plaza del Rey don Jaime, número 1, Castellón.

BULZURAS

Noviembre, mes de las brumas, mes de atmósfera revuelta, en que el árbol su hoja suelta y el mar bate sus espumas, mes que tiene sus encantos y ofrece goces sencillos con los dulces panecillos llamados de todos Santos. ¡Y qué sabrosos que son en su variedad de yema, de café, vainilla ó crema, de miel, almendra ó limón! ¿Quién habrá que en Todos Santos los panecillos no pruebe? ¿Quién será el que no le lleve á su familia unos cuantos? ¿Qué jóvenes, de amor llenos con afán que les agobia, no regalan á su novia una libra por lo menos? Yo ni bombo ni plancho, pero afirmo, sin temor, que los de clase mejor, son de la tienda de Sancho, que á Tárrega ha sucedido de que cual Tárrega se cuida y en cuanto allí se pida haya lo más escogido, pues no puede haber rivales haciendo los imposibles en vinos, en comestibles y en todos los coloniales. ¡Castellonenses! Ya veis que al comer bien queréis

tenéis el campo muy ancho en casa de Pedro Sancho Constitución, 36

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL

Las funciones de ayer y anteayer en el Principal víéronse muy animadas como era de suponer desde el momento que figuraban en el programa números de tanto renombre como "Dora la Gitana" "Bella Lulú" y el ventrilocuo "Conde Jumillas".

Los indicados artistas procuraron corresponder á la deferencia del público, cantando y bailando lo mejor de su repertorio, alcanzando merecidos aplausos.

"Dora la Gitana" probó una vez más que es la artista única para interpretar el garrotín y farruca con todas las de la ley.

"Lulú" ofreció con su gracia original preciosos números y el "Conde Jumillas" estuvo á muy buena altura.

Para esta noche se anuncian tres despedidas, desdichada la simpática cazonetista "Bella Lulú", de la auténtica gitana "Bella Dora" y el ventrilocuo "Conde Jumillas" el que en la última sesión presentará el bonito experimento de cambio de hora del reloj.

Mañana debut de la compañía cómica dramática dirigida por el primer actor y director don Luis Echaide, en la que figura la primera actriz Carlota Piá y el primer actor de carácter don José G. Leonardo.

Obras del debut, "Lo Positivo" y "Nicolás".

CINE DE LA PAZ

También el Cine de la Paz, el

sábado y domingo contó sus sesiones nutridas, justo premio sacrificio que la empresa se le impuso presentando tres números de primera fuerza como son "Mary Tito", "Bella Sultana Chileno" y las completistas bailarinas "Hermanas Gardier".

Las tres parejas están formadas como saben los concurrentes al cine de artistas notables y por tanto huelga el decir que estuvieron admirablemente interpretando los números de baile y canto, propios de cada una, de manera acabada, obteniendo continuados aplausos.

Para hoy grandes sesiones cinematográficas.

NOTAS MUNICIPALES

Por la alcaldía han sido curadas las instancias reclamando alcances de Miguel Forés Palau José Peris Galt.

Al juez de instrucción remítase dole certificación de la conducta observada por Vicente Rovira y Quer.

Al ingeniero agrónomo remítase dole relación de precios de varios granos en nuestro mercado.

PARA TODOS SANTOS Y FERIA

En la acreditada confitería de Vicente Blasco, Colón 51, encontrará el público los sabrosísimos bien confeccionados panecillos de piñón, fresa, café, frambuesa, plátano y limón, así como los riquísimos torrones de Alicante, Avellaná, Jijona, Guirache, Gandía, Yema, Mazapán y toda clase de dulces y pastas.



Tribuna

Los dos juicios del actual tribunal de El primero confont y otro por infracción de caza, siendo defensor Luis Fabra. El segundo contra Gual por disparar por don Tiburcio M...

LA VIDA EN

REGISTRO

NACIMIENTOS

María Tirado D... número 28, Ramón Abada Cov...

DEFUNCIONES

Manuel Almela... San Roque, 161. Carlos Ratera... Gonzalez Chermá... Francisca Luch... Hospital.

MATRIMONIO

Francisco Forés... Joaquina Monferrer...

Observatorio meteorológico

Observaciones registradas en el día... das á las 8 de la mañana. Altura barométrica... Temperatura, 13.8... Temperatura máxima... Temperatura mínima... Temperatura máxima... Velocidad del viento... ras últimas, 340/100... Agua evaporada 9... hicos. Dirección del viento... Estado del cielo, ll... Estado del mar, ll... Humedad relativa...

ANUNCIOS

Por el presente anuncio voca á las señoras de turno restringido á la próxima á celebrarse el pital para que concuerda Normal de Ma... ciudad, el día 3 de... hora 14 del mismo... número 1, para dar... oposiciones á escue... conforme á lo precep... Se avisa á las señ... ras doña Higinia B... Benvenida Mora y M... presenten sus hojas... sin cuyo requisito... mar parte en dichos... Castellón 30 de oc... La presidenta del tri... na Tovar.

ORDINARIO

A MADRID Servicio diario.—A...

NUEVA CLINICA

de ENFERMEDADES D... del doctor He... Calle Mayor, núme... dal. Horas de consulta... una de la tarde.

MACE

Este popular repart... ce al público para... clase de prospectos y... carteles á precios eco... ra avisos en el Cine de...



Le dolía á usted la cabeza esta mañana al levantarse?

Si tal ha sucedido, si al despertarse sintió en la frente algo como la dolorosa gravitación de un peso, entonces quiere decir que hemos llegado á tiempo de imposibilitar el retorno de esas jaquecas tan tenaces. Escúchenos.

Los hombres rara vez sufren de jaqueca y en cambio las mujeres la sufren con frecuencia. ¿Porqué?

La frecuencia de jaquecas en las mujeres casi siempre tiene su origen en la pobreza de sangre. Casi todas las mujeres tienen sangre pobre ó bien carecen de sangre suficiente. Esta sangre empobrecida, acuosa, sin fuerza, ya no es capaz de dar abasto á las necesidades del organismo: entonces es cuando se manifiestan las jaquecas frecuentes y violentas: pónense ojerosos los ojos, palidece la tez, surgen luego los dolores de espalda, los vahidos, los vértigos, las palpitaciones del corazón, signos precursoros de más graves desórdenes.

Para echar fuera estas jaquecas, para que desaparezcan todos estos síntomas alarmantes, hay que purificar y enriquecer la sangre y para esto no se hallará remedio alguno mejor que las Píldoras Pink.

Las Píldoras Pink dan sangre, puede decirse que con cada dosis y esta sangre más generosa, más pura, que circula en las venas, á todos los órganos aporta vida nueva: nota su renacimiento el enfermo.

Las Píldoras Pink son el más poderoso reconstituyente de la sangre y el mejor tónico de los nervios: curan cuando ya todos los demás medicamentos han fracasado.

PÍLDORAS PINK

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.



# ALMACEN DE MADERAS DE MIGUEL SERRANO HUGUET

CALLE DEL MAR JUNTO A LA ESTACION DEL TRANVIA

Importación directa de Maderas del Norte de América (Rusia, Austria, etc., etc.)  
**VARIEDAD** en escuadrias y largos en vigas, viguetas y tablones



EL  
**Maravilloso remedio de los tiempos modernos**  
**MIOGENOL** del Dr. M. Caldeiro  
**SALUD-FUERZA-VIGOR**

Tónico reconstituyente á base de Nucleógeno y Arrhenal. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS, CONVULSIONES, ENFLAQUECIMIENTO, ANEMIA, TISIS, INSOMNIOS, PARALISIS, VERTIGOS, TRABAJOS ANORMALES, etc.  
 El MIOGENOL se abre paso por sus propios méritos y es recetado por los médicos más eminentes del mundo.  
 Los maravillosos efectos que el MIOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos consagrados á restaurar la energía y la fuerza vital.  
 Entre los medicamentos de su especie, el MIOGENOL es el que reporta mayores beneficios, por ser un fortificante seguro y eficaz, que igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos.—El MIOGENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario, es un gran estimulante.  
 El MIOGENOL tonifica. El MIOGENOL fortifica. El MIOGENOL evita la inflamación de las piernas. El MIOGENOL evita los vértigos y mareos.  
*De venta en la Farmacia y Droguería de Victorino Aparici, en la Farmacia de Vicente Calduchi y demás acreditadas.*

## GRANDES TALLERES

DE

### TOMAS VICIANO

Calle del Escultor Viciano, 19 y 21.—CASTELLON

## TALLA, DORADO, MUEBLES y Trabajos artísticos en Madera

Estos talleres, además de la talla y dorado que hasta hoy han sido su especialidad, construyen muebles artísticos de todas clases en las más ventajosas condiciones, pues pueden acomodarse precisamente al deseo y al buen gusto del cliente, facilitándole dibujos ó muestras de todos aquellos que desee construir, sujetándose al espacio de las habitaciones, dimensiones y distribución de estas. Pueden construirse toda clase de muebles desde los modestos y relativamente económicos.  
 El público debe aquilatar la diferencia entre el mueble construido expresamente según las indicaciones del cliente y el que se adquiere en los bazares.  
 Entre los trabajos que se realizan en estos talleres, figura el de carpintería artística, como es la instalación de establecimientos, etc.  
 Los trabajos salidos de estos talleres son la mejor garantía para las personas de gusto delicado.

TOMAS VICIANO—CASTELLON

## Navegación general Italiana

LÍNEA DE VAPORES RAPIDOS DE VALENCIA A LA ARGENTINA  
*viaje en 15 días á*  
**Montevideo y Buenos Aires**

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno con camarotes de preferencia y selecto trato. A los pasajeros de 3.ª se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas; servicio y comida española.  
 Saldrá de Valencia fijamente el 27 de Octubre por la mañana el mag. Sardinia, rápido y veloz vapor de 11.100 toneladas admitiendo carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.  
 El día 6 de Octubre saldrá el SANNIO.  
 Para más informes dirigirse al consignatario en Valencia Ignacio Simó, plaza del Príncipe Alfonso, núm. 16.

# ALMACEN DE MADERAS

Teléfono núm. 84

Teléfono num. 84

# DE RICARDO SERRANO

PASEO DE RIBALTA.—CASTELLON

Esta antigua casa dispone siempre de un completo surtido en clases superiores de maderas de Abeto, Pino rojo y blanco de Rusia, Abeto y Haya de Austria en vigas, tablones y tablonillos de todas dimensiones. Variado surtido en maderas de encina, en radios y curvas, fresno y otras propias para construcciones de carros.

No equivocarse: ALMACEN DE MADERAS, Paseo de Ribalta.—CASTELLON

EL

PROFANO

EL MITIN DE

EN LA JUVENTUD

Con numerosa concurrencia se celebró anoche el mitin en la Juventud Radical. Hicieron uso de la palabra los señores Pascual, don Carlos Vicente Gimeno y José Forcada, don Cruz y nuestro querido compañero don Fernando. Los discursos de los señores Gimeno y Forcada, de gran importancia por tratarse de discursos con estruendos y aplausos. Los señores Gimeno y Forcada, aparte de la cuestión planteada, de la gestión que ensalzaron entre los dos primeros y que tiene, nuestro querido Gimeno y Forcada, un verdadero heroísmo en analizar la conducta de los monárquicos que defensores de los intereses patrios y del ejército aquella á la ruina del ejército á un sacrificio que le hacen no en beneficio del egoísmo particular ni en beneficio del régimen. Nosotros, dijo, somos patriotas por que, por patria, luchamos por la República, única forma honrada que ha sido que tenemos ni escatimemos sus dulces y sinceros amos, somos también patriotas por que, por patria y venerable si no no hemos de ser admiradores del ejército formado de hijos de que antes y después honroso uniforme, descubren las miras y su fuerza al mundo bienestar de la patria; analiza su obra grandes alabanzas lo como modelo de actividad.  
 Terminó dedicando aplausos á la Juventud todo lo espera, pero truya y trabajo. (aplausos)  
 Don Fernando Gas también un magistro. Fue una lección de las que los jóvenes conservarán imperecedero, pues el señor Gimeno como él solo sabe la significación de la palabra radicalismo, llevándolo de nuestros jóvenes dice entusiasmo, calor porvenir, calor por grandes ideales y oculta la vanguardia por las ideas republicanas que encienden las grandes bondades y de la libertad.  
 Con ejemplos prácticos para la importancia para Castellón tiene Ayuntamiento sea y publicano. Relata el hecho por todo lo que cesario á los pueblos, la beneficencia pública del común, etc., una señalando lo que va en adelante, así como que del empréstito mejoras que colocan ciudad á envidiable altura.  
 Termina su elocuente curso pidiendo á los señores que cumplan con el deber y apellido, como manda, luchando el